

南岳忠烈祠

冯 玉 辉

南岳忠烈祠,位于湖南省衡山县城西北部 20 公里的南岳七十二峰之一的香炉峰麓。它 1940 年 9 月 10 日动工,1943 年 6 月底建成,是国民政府为纪念抗日阵亡将士,激励民众抗日热情而建。1943 年 7 月 7 日,蒋中正、林森、孔祥熙、李宗仁、白崇禧等国民党党政军各界最高长官和社会名流,参加了忠烈祠落成典礼,第九战区司令长官薛岳主持开幕式,并宣布所有抗战阵亡将士一律入祀南岳忠烈祠,享受春秋二季。

忠烈祠是由祠宇与墓葬两大部分组成。它依山而建,由东南往西北逐级升高,祠宇部分从中轴线上依次为前门牌坊,“七·七”纪念塔、纪念堂、致敬碑、祭厅,全长 240 米,花岗石阶 296 级,通道、平台把整个建筑群连为一体。

忠烈祠前门为牌楼式,分三门,呈拱形,各宽 5 米,花岗石砌筑,顶盖琉璃瓦,中门上刻“忠烈祠”三个大字。入内为“七·七”纪念塔,矗立在纪念堂前。塔座为正方形,边长为 5.7 米,塔的四周有四块青石碑,汉白玉雕刻,“七·七”二字嵌在碑上;塔身为五颗竖置的石雕炮弹组成,中间一颗大的直径 1.2 米,四颗小的直径 0.8 米,五颗炮弹形石雕象征我国汉、满、蒙、回、藏等各族人民联合抗日,“七·七”二字为纪念 1937 年 7 月 7 日卢沟桥事变;塔周围栽种着许多名花异草,以示对抗日阵亡将士的缅怀。

纪念堂为单檐歇山顶,花岗岩石墙,琉璃瓦,弧顶红漆花格门

窗，堂中高3.3米，长11.7米，宽26.5米，堂中竖石碑一块，宽1.26米，上刻“抗日阵亡将士永垂不朽”十个大字。

致敬碑立在一方形圆顶花岗岩石亭中，碑高2.3米，石亭周围砌有石栏杆。祭厅犹如一座宫殿，重檐歇山顶，石墙琉璃瓦，石板地面。祭厅正门前檐悬挂“忠烈祠”木匾一块，系蒋中正题；厅长19.65米，宽34.6米，厅后正中有一汉白玉牌位，上刻“抗日各战役阵亡之灵位”12个大字；厅四周砌有花岗岩栏杆。由纪念堂至祭厅，左右各267级石阶，两道石阶中的坡地上，有9.8米×12.5米和3×12.2米的大小长方形花圃18个。

墓葬区内，有国民革命军陆军三十七军六十师抗战阵亡将士的集体墓。墓联上联为：“集百千骸以莹封，一寸山河，一腔血泪”；下联为：“振亿万年之国运，永怀壮烈，永奠精忠。”该师曾获抗战“无敌军”光荣奖旗，先后抗敌于淞沪、浙东、苏南、赣北、鄂南、湖北各地，击溃日寇第九、六等师团。在5年中该师官兵牺牲不下万余人，而合葬于南岳忠烈祠的仅2128具忠骸。

墓葬区还有国民革命军第七十四军、五十四军、一〇四师、五十三师集体公墓。另有陆军第二军中将副军长兼第九师师长郑作民将军之墓。郑将军于1940年2月在广西昆仑关上林村对日激战中，身先士卒，英勇殉国。陈石经、陈烈浩、罗启疆、胡鹤云，孙明瑾、陈炳炽9位阵亡将军亦墓葬于此。

历史学家羊春秋在他的《忠烈祠》一诗中赞：“当年为补金瓯缺，报国甘流壮士血。生，亦人杰，死，亦人杰。”

1984年胡耀邦参观忠烈祠时称赞说：“这个建筑物搞得很好，很有规范。”还说：“有的人为国家，为民族生存而牺牲了，应该重视，应该纪念。”乔石、朱镕基、李佩瑶、尉健行等先后参观过忠烈祠。近几年，海外侨胞参观忠烈祠十分踊跃。忠烈祠年观众在20万人次以上。

（作者单位：湖南省衡阳市博物馆）